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content of the category of the "efficiency of the capital market". It is set forth the definition of "utility investors,"
highlights three possible outcomes that may result from placing contributor of free cash in the bank. Models have
been developed for evaluating the usefulness of investors as a result of return of the deposit in full, with interest,
the partial return of the deposit and the non-return of the deposit as a result of a bank failure. Designated
depositor losses as a result of the bankruptcy of the banking institution in which was placed a deposit. Special
attention is paid to the situation with the return of deposits from the Deposit Guarantee Fund of individuals,
namely, recoverable when the sum of the contribution does not exceed the amount provided by law and in the
event that a deposit of more than the marginal rate. Mathematically formalized the result of investing the investor
funds to bank deposit. Determine the cause of action under which investors place deposits in a particular bank.
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СПІРАЛЬНА МОДЕЛЬ ЖИТТЄВОГО ЦИКЛУ
ПРОЕКТУ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ

ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ

У статті запропоновано спіральну модель життєвого циклу проекту розвитку, кожна ста-
дія якої ідентифікується за допомогою розробленої системи показників результативності
виконаного плану робіт та витрачених ресурсів, що дозволяє в часі визначити необхідність
розширення обсягів забезпечення або його скорочення (перехід дивергенції процесів за-
безпечення проектів розвитку в конвергенцію), яка пояснюється розрахунком доцільності
підтримання забезпечення виведених на ринок проектів розвитку.
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Постановка проблеми і стан її вивчення. Про-
блему вирішення підвищення ефективності управ-
ління забезпеченням розвитку підприємства підійма-
ли в своїх працях як зарубіжні, так і вітчизняні вчені,
зокрема О. І. Амоша, І. В. Алексєєв, М. В. Афа-
насьєв, І. С. Грозний, О. В. Раєвнєва, А. В. Сидоро-
ва, А. В. Череп. Найбільш значущі зарубіжні робо-
ти у сфері розвитку підприємств належать Ст. Біру,
П. Друкеру, Д. Нортону, М. Портеру, Д. Стігліцу.

Питання управління забезпеченням розвитку
висвітлені в роботах зарубіжних учених: Е. Демін-
га, Дж. Джурана, Ф. Кросбі, Г. Тагуті, Дж. Гаррінг-
тона, А. Фейгенбаума та ін.

Проте, як показав критичний аналіз робіт з даної
тематики, в дослідженнях найчастіше ставили пи-
тання щодо формування та розподілу забезпечу-
вальних ресурсів, пошуку джерел виникнення капі-
талу, балансування залучених та власних коштів,
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тощо. Не заперечуючи цінність існуючих досліджень,
невирішеним питанням залишається проблема з
управління забезпеченням розвитку в залежності від
стадії реалізації проекту розвитку, прозорість та
чіткість процесів розподілу забезпечувальних ре-
сурсів та відповідного управлінського інструмента-
рію (контрольних точок), який би визначав акту-
альність з розширення або згортання процесів за-
безпечення в залежності від стадії проходження
проектів розвитку.

Метою статті є аналіз найбільш поширених мо-
делей стратегічного розвитку підприємства з точки
зору відповідності стадій та інструментів таких мо-
делей та розробка на їх основі такої моделі розвит-
ку, яка б визначала доцільність підтримання забез-
печення виведених на ринок проектів розвитку.

Виклад основного матеріалу. У науковій літе-
ратурі існує декілька моделей, за якими може відбу-
ватись реалізація стратегічних заходів (проектів)
розвитку [7; 8]. Серед найпоширеніших (з точки зору
супроводжувальних процесів забезпечення) можна
виділити такі: каскадна (водоспадна) або послідов-
на; ітеративна або інкрементальна - еволюційна
(гібридна, змішана); спіральна або модель Боема
[1]. Далі розглянемо детальніше кожну з названих.

1. Каскадна (водоспадна) модель. Розробни-
ком даної моделі вважається В.В. Ройс [2], в рам-
ках якої він запропонував послідовне (у часі) і од-
норазове виконання всіх фаз проекту з жорстким (де-
тальним) попереднім плануванням в контексті зумов-
лених або один раз визначених вимог до проекту
(рис. 1).
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формування вимог 

Рис. 1. Каскадна модель життєвого циклу проекту [3].

На рис. 1 представлено класичні стадії каскад-
ної моделі життєвого циклу проекту, де перехід з
одної фази до іншої представляє вихід, а для іншої
вхід. Даний перехід в каскадній моделі від однієї
фази проекту до іншої передбачає повну коректність
результату (виходу) попередньої фази.

Однак, наприклад, неточність будь-якої вимоги
або некоректна її інтерпретація, в результаті, призво-
дить до того, що доводиться "відкочуватися" (по-
вертатися) до більш ранньої фази проекту, що пе-
редбачає переробку [3]. Така переробка призводить
до відстрочення термінів з впровадження проекту
розвитку та, найголовніше, зростання обсягів забез-
печення на його реалізацію. До інших суттєвих об-
межень у використанні даної моделі можна віднес-
ти її негнучкість в оперативному управлінні зміна-
ми, що можуть виникнути як у "тілі" самого проекту
та супроводжуючих його витрат.

2. Ітеративна (інкрементальна) модель.
Дана модель передбачає виконання робіт паралель-
но з безперервним аналізом отриманих результатів
і коригуванням попередніх етапів роботи. Проект при
цьому підході в кожній фазі розвитку проходить по-
вторюваний цикл PDCA:

Планування - Реалізація - Перевірка - Оцінка
(англ. Plan-do-check-act cycle) [4].

Особливістю такої моделі є розбиття кожного ета-
пу життєвого циклу проекту розвитку на послідовні
ітерації, кожна з яких створює фрагмент проекту

(менший в порівнянні з проектом у цілому). Мета
кожної ітерації - отримання завершеної (перевіреної)
стадії на кожному етапі проекту, що включає функ-
ціональність, яку визначено інтегрованим вмістом
всіх попередніх стадій і поточної ітерації. Таким чи-
ном, кінцевим результатом фінальної ітерації (завер-
шальної стадії проекту) є його функціональність,
вимоги до якої було закладено та виконано на кожній
стадії ЖЦ.

Значимість даної моделі на основі організації іте-
рацій особливо проявляється в зниженні невизна-
ченості із завершенням кожної ітерації. В свою чер-
гу, зниження невизначеності дозволяє зменшити
ризики. На рис. 2 представлено основні положення
даної моделі.

З рис. 2 можна припустити, що ітеративному роз-
биттю може бути підданий не тільки життєвий цикл в
цілому, що включає формування вимог, проектуван-
ня, конструювання тощо, а й кожна фаза може, в
свою чергу, розбиватися на уточнюючі ітерації, по-
в'язані, наприклад, з деталізацією структури деком-
позиції проекту [3].

До основних переваг у використанні ітеративної
моделі з точки зору управління процесами забезпе-
чення кожної стадії життєвого циклу проекту розвит-
ку підприємства можна віднести такі:

- зниження впливу серйозних ризиків на ранніх
стадіях проекту, що веде до мінімізації витрат на їх
усунення;

- організація ефективного зворотного зв'язку зі
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Рис. 2. Зниження невизначеності та інкрементальне розширення функціональності
при ітеративній організації життєвого циклу проекту [3].

споживачем (а також замовниками) і створення про-
дукту, який реально відповідає його потребам;

- акцент зусиль на найбільш важливих і критич-
них напрямках проекту;

- безперервне ітеративне тестування, що дозво-
ляє оцінити успішність всього проекту в цілому;

- раннє виявлення конфліктів між вимогами, мо-
делями і реалізацією проекту;

- більш рівномірне завантаження учасників про-
екту;

- ефективне використання накопиченого досвіду;
- реальна оцінка поточного стану проекту;

- витрати розподіляються по всьому проекту, а
не групуються в його кінці [4, 5].

3. Спіральна модель. Дану модель було роз-
роблено У.У. Боемом в 1988 році [1]. Її особливістю
якої є приділення спеціальної уваги ризикам, що
мають вплив на кожну стадію життєвого циклу про-
екту. В спіральній моделі робиться акцент на почат-
кових етапах ЖЦ: аналіз і проектування (рис. 3). На
цих етапах реалізація технічних рішень перевіряється
шляхом створення прототипів. Кожен виток спіралі
відповідає створенню фрагмента, на ньому уточню-
ються цілі й характеристики проекту, визначається
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Інтеграція

Проектування

Реалізація та 
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Визначення 
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Рис. 3. Спіральна модель життєвого циклу проекту [6].
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його якість і плануються роботи наступного витка
спіралі. Таким чином поглиблюються і послідовно
конкретизуються деталі проекту і в результаті оби-
рається обґрунтований варіант, який доводиться до
реалізації [6].

Даний тип моделі розробки та реалізації проектів
розвитку за визначеними стадіями є більш прийнят-
ним в сучасних умовах господарювання підприємств
промисловості, який відрізняється від попередніх
моделей гнучкістю та більшою функціональністю з
точки зору управління процесами забезпечення.
Тому в якості основи розроблюваного підходу до
управління забезпеченням розвитку підприємства
обрано саме спіральну модель.

 Фокус конвергенції процесів 
забезпечення

Момент переходу 
дивергенції в конвергенцію

Фокус дивергенції процесів 
забезпечення Т1

Т2

Т3

Т4

Т5

Т6

Т7

За класичною схемою виділимо такі стадії жит-
тєвого циклу проекту та обсяг забезпечення (в %
відносно загального обсягу) кожної стадії розвитку
промислового підприємства:

- наукові дослідження і дослідно-конструкторські
розробки (НДДКР) (10-15%);

- впровадження розробок (20-40%);
- уведення на ринок (65-80%);
- зростання, зрілість (35-20%);
- старіння та ліквідація (10-15%).
Схематично даний процес можна представити

з точки зору дивергентно-конвергентної моделі
(рис. 4).

Рис. 4. Дивергентно-конвергентна модель забезпечення проекту розвитку
промислового підприємства.

Вибір саме даної моделі обумовлений тим, що
початок розробки, реалізації та впровадження про-
екту розвитку являє собою розкручування спіралі,
управління процесами забезпечення даних стадій
відбувається від функціонального центру до пери-
ферії (дивергентно). На стадії зростання та зрілості
відбувається досягнення точки перегину, що з'єднує
дві гілки спіралі. Після проходження точки перегину
на стадії пізньої зрілості та старіння проекту розвит-
ку відбувається зворотній процес процесу дивер-
генції - конвергенція, що представляє собою сход-
ження спіралі. Процеси управління забезпеченням
проекту розвитку відбуваються від периферії до
функціонального центру, що відображається у ви-
вільненні оборотних коштів та переорієнтації вироб-
ничих потужностей. Фокусом конвергенції є фінішна
точка скручування спіралі, що являє собою ліквіда-
цію проекту розвитку промислового підприємства.

Попри зазначені переваги у використанні дивер-
гентно-конвергентної моделі забезпечення проекту
розвитку промислового підприємства, основною про-
блемою спірального циклу є визначення моменту пе-
реходу на наступну стадію реалізації обраного про-
екту. По мірі розкручування та скручування спіралі
необхідно ввести тимчасові обмеження на кожен з

етапів життєвого циклу (контрольні точки) та показ-
ники віддачі понесених витрат на організацію робіт
кожного етапу (результативність забезпечення). Ок-
рему увагу буде приділено моменту перегину в пред-
ставленій моделі, коли дивергенція змінюється кон-
вергенцією процесів управління забезпеченням про-
екту розвитку (табл. 1).

Максимальне значення показників, наведених у
табл. 1 не перевищуватиме одиниці.

Кожний виток спіралі (рис. 4) знаменує перехід
від однієї стадії життєвого циклу проекту розвитку
до іншої (від точки Т1 до точки Т7). На окрему увагу
заслуговує точка Т4, зміст якої полягає в переході
від тенденції зростання (розкручувана спіраль) до
тенденції спаду (скручувана спіраль), що відобра-
жає перехід від процесу дивергенції до конвергенції.
На етапі дивергенції відбувається нарощування об-
сягів забезпечення, починаючи від стадії НДДКР,
впровадження та виведення проекту розвитку на
ринок.

Часовий інтервал між переходом до конвергенції
відображає настання зрілості проекту, що через
деякий час змінюється старінням та ліквідацією про-
екту розвитку. Конвергенція процесів забезпечення
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Таблиця 1. - Показники дивергентно-конвергентної моделі забезпечення проекту розвитку

промислового підприємства (складено та доповнено на основі [7, 8])
Етап 
мо-
делі 

Стадія 
оцінки 

Найменування 
показника Розрахунок Умовні позначення 

Результативність 
стадії НДДКР, 

rdR  

tuord FFFR /)][(   oF
 
- кількість власно 

розроблених проектів розвитку; 

uF - кількість проектів розвитку, 
реалізованих в зовнішньому 
середовищі; 

tF - кількість придбаних проектів 
розвитку 

НДДКР, 1T  

Результативність 
використання 
забезпечувальних 
ресурсів на стадії 
НДДКР, SrdR  
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iC
 
- витрати ресурсів на 

створення власного i -го проекту 
розвитку; 

jC - витрати ресурсів на 

придбання j -го проекту 
розвитку; 

tC -загальна сума витрат на 
проекти розвитку промислового 
підприємства 

Стадія 
впровадження 
проекту 
розвитку, 2T  

Результативність 
стадії 
впровадження 
проекту розвитку, 

inR  

dlin FFR /  lF -кількість успішно 
впроваджених проектів розвитку; 

dF -кількість розроблених 
проектів розвитку 

 Результативність 
використання 
забезпечувальних 
ресурсів проектів 
розвитку на стадії 
впровадження, 

SinR  
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i
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T

j
Sin
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ijCin  - витрати j -го виду 

ресурсів на впровадження i -го 
проекту розвитку; 

ijCop  - витрати j -го виду 

ресурсів на освоєння i -го проекту 
розвитку 

Результативність 
стадії виведення 
проекту розвитку 
на ринок, mR  

slinm FFR /  inF  - кількість впроваджених 
проектів розвитку; 

slF  - кількість реалізованих на 
ринку проектів розвитку 

Д
ив

ер
ге

нц
ія

 

Стадія 
виведення 
проекту 
розвитку на 
ринок, 3T  

Результативність 
використання 
забезпечувальних 
ресурсів проектів 
розвитку на стадії 
реалізації на 

ринку, SmR  
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i
qimSm CCR

1 1

/  imC  - витрати на виведення 
проектів розвитку на ринок; 

qC  - загальні витрати на 
виведення проектів розвитку, 
готових до реалізації 

То
чк

а 
пе

ре
ги

ну
 

Стадія 
переходу 
дивергенції 
процесів 
забезпечення 
проектів 
розвитку в 
конвергенцію, 

4T  

Визначення 
доцільності 
підтримання 
забезпечення 
виведених 
проектів розвитку 
на ринок, gR  
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fY  - фактичний прибуток від 
реалізації проекту розвитку в 
аналізованому році; 

fC  - фактичні витрати на 
реалізацію проекту розвитку в 
аналізованому році; 
P  - ймовірність отримання 

прибутку від подальшої 
реалізації; 

zH  - прогнозна величина 
прибутку; 

zC  - прогнозна сума витрат 
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Етап 
мо-
делі 

Стадія 
оцінки 

Найменування 
показника Розрахунок Умовні позначення 

Стадія 
зрілості 
проекту 
розвитку, 5T  

Визначення 
економічного 
збитку внаслідок 
реалізації та 
виведення 
проекту розвитку 
на ринок 
(забруднення 
навколишнього 
середовища, 
тощо), awR  

1
1

1 /][ HEPR
n

i
enaw 



  1P  - прибуток, розрахований з 
врахуванням природоохоронної 
діяльності підприємства; 

enE  - збиток від забруднення 
навколишнього середовища; 

1H  - основні фонди з урахуванням 
фондів природоохоронного і 
призначення 

Стадія 
старіння 
проекту 
розвитку, 6T  

Вивільнення 
оборотних коштів 
з проекту 
розвитку, omR  

]/[
/][

omfrpf

rpfompom

VQ
QVR




 

omV  - величина оборотних коштів 
планова та фактична; 

rpQ  - обсяг реалізованої продукції 

плановий та фактичний 
 

Ко
нв

ер
ге

нц
ія

 

Стадія 
ліквідації 
проекту 
розвитку, 7T  

Вивільнення та 
переорієнтація 
виробничих 
потужностей, 
задіяних в проекті 
розвитку, pfR  

  

 

Продовження табл.1

проекту розвитку характеризується вивільненням
коштів з даного проекту та виробничих потужнос-
тей, що задіяні в його реалізації.

Висновки
Таким чином, запропоновано спіральну модель

життєвого циклу проекту розвитку, кожна стадія якої
ідентифікується за допомогою розробленої системи
показників результативності виконаного плану робіт
та витрачених ресурсів, що дозволяє в часі визна-
чити необхідність розширення обсягів забезпечен-
ня або його скорочення (перехід дивергенції про-
цесів забезпечення проектів розвитку в конверген-
цію), яка пояснюється розрахунком доцільності під-
тримання забезпечення виведених на ринок проектів
розвитку.
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СПИРАЛЬНАЯ МОДЕЛЬ ЖИЗНЕННОГО ЦИКЛА ПРОЕКТА ОБЕСПЕЧЕНИЯ
РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

В статье предложена спиральная модель жизненного цикла проекта развития, каждая стадия которой
идентифицируется с помощью разработанной системы показателей результативности выполненного плана
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работ и затраченных ресурсов, что позволяет во времени определить необходимость расширения объемов
обеспечения или его сокращение (переход дивергенции процессов обеспечения проектов развития в кон-
вергенцию), которая объясняется расчетом целесообразности поддержания обеспечения выведенных на
рынок проектов развития.

Ключевые слова: управление; модель; жизненный цикл; развитие; промышленное предприятие; обеспе-
чение; спиральная модель.
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Candidate of Economic Sciences, assistant professor of Department of Accounting and Audit
of the Donetsk Institute of Urban Municipal Economy

SPIRAL MODEL OF THE LIFE CYCLE OF THE PROJECT FOR THE PROMOTION
OF INDUSTRIAL ENTERPRISE DEVELOPMENT

The article analyzes the models on which implementation of strategic development measures (projects) may
take place (the most common (in terms of accompanying support processes): cascade (waterfall) or sequential,
iterative or incremental of the development project is proposed, each stage of which his identified by means of a
developed system of indicators of the performance of the completed work plan and expended resources. Model
allows in time to determine the need for expansion of the amount of provision or its reduction (the transition of
divergence of the processes of providing development projects into convergence), which is explained by the
calculation of the expediency of maintaining the maintenance of the developed development projects on the
market or not.

Key words: management; model; lifecycle; development; industrial enterprise; provision; spiral model.
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